

# 六捆蒿柴引发的故事

文 ◆ 李双建

**1963** 年 7 月中旬的一天傍晚，父母和我正在家里吃晚饭。突然，两个年轻的解放军战士各挑一担晒干的蒿柴来到我们家前坪。放下担子，他们马上动手，将柴码到我们家的柴堆上。码完柴，一起走到我父亲面前很不好意思地说：“真对不起，大哥大嫂，我们挑错了你们的柴，请你们原谅。”然后一个立正，敬了军礼就匆匆走了。

父母惊讶不已，父亲刚朝两位解放军的背影喊了声“小张、小王”，就听一阵哨声远远传来，他知道这是部队集合开晚饭了。而“小张小王”还是一边跑，一边回过头来笑着向我们挥手了。

父亲走到自家柴堆前一看，着急了。他对母亲说：“我在杨树沟砍的柴晒干后顶多 6 捆，每一捆也不可能有这么大，你看看，解放军居然给我们送来了 12 捆柴，每一捆齐齐整整，差不多一捆顶得两捆啊！”母亲说：“这多余的柴不能要！”父亲一边回答她说“是啊！”一边就走进家里拿绳索扁担去了。

“大哥、大嫂，你们吃饭了吗？”一个个子挺高的解放军在远处挥着手，笑嘻嘻地喊着我的父母，他的身后跟着一个个子比他矮多了的小战士。父亲说：“啊呀，张连长！”说话间，张连长就来到了我们面前，他一把拉着我父亲的手说：“大哥，我就知道你要退柴火给我们，这可不行，我们的规矩，拿了群众的东西一定要补还，有条件时还要加倍补还！”在一旁的小战士也说：“今天收工，同志们清点收柴数量时，发现将你在杨树沟砍的柴挑回了驻地，连长生气



了，立刻派‘小张、小王’给你们还柴。”

父亲、母亲执意要退，张连长和小战士坚决不肯。最后转移话题拉家常，张连长和通讯员留下 5 枚腌鸭蛋告辞了。母亲问父亲张连长他们的来历。父亲说：“他们是广州军区南湾湖的部队，今年水田抢收抢插，部队支援我们大通湖农场‘双抢’，张连长带一个加强班到了我们一分场八队，他们驻在生产队仓库东头，自己砍柴做饭，起早贪黑帮着我们干农活，多辛苦！”

这一夜，父母亲翻来覆去睡不着。第二天一大早，他们就从自家菜地里摘了一个冬瓜、一只南瓜、还有茄子、辣椒准备往部队送。谁知刚出家门，张连长和小战士又来了。张连长笑着说：“大哥大嫂，我就知道你们会给我们送菜，这次我们一定领了你们的情，收下！不过，我们先请卫生员给你们儿子做了手术，我们再自己挑回去。”

原来昨晚张连长和小战士到我们家时，都注意到了我右腹上长着 3 个大脓包。张连长满面笑容地对我说：“小朋友，别害怕，卫生员叔叔帮你摘掉这

3 个大脓包，一点都不痛哦，你数数左边大柳树上的麻雀吧，麻雀还没飞走大脓包就会飞走。”然后他就把我抱在怀里，卫生员解放军就蹲到我的面前。我将树上的麻雀数到第三遍时，卫生员解放军叔叔说：“好了，脓包飞走了。”只见我的腹部打上了一个白色的大补疤。父母感激不尽，连说“谢谢！”张连长却笑呵呵地说：“不用谢，一家人不说两家话，大哥大嫂打发的好菜，我们就拿走了哦！”

此后的两天，卫生员上门给我换了两次药，我就痊愈了。

大约过了半个月，生产队放假一天，父母带我到金盆农场走亲戚，傍晚回家，只见家里门框上挂着面大红的锦旗，上书“军民一家亲，感谢关爱情”，门框下方还有荷叶包着的火焙鱼。父亲跑到部队驻地一看，人去屋空，干干净净。支书告诉父亲，部队悄悄开走了，还给生产队留下了一封感谢信。■

（作者系益阳日报社党委副书记、副社长、高级记者）